

2011年7月1日 星期五  
编辑 / 赵怡 校对 / 保刚

A05

# 梳理“根文化” 促进“根文化游”



本报“十问洛阳我作答”  
大型系列报道今日关注  
第九问——

## 根文化如何变成生产力？

□记者 孟国庆

“根文化”是洛阳的宝贵财富，如何让这一独特文化给洛阳带来实实在在的收益？昨日，市民、网友就“十问洛阳”第九问“根文化如何变成生产力”展开热烈讨论，为洛阳保护、发扬“根文化”支招。

### “根在河洛”已是共识

手机尾号为“7427”的读者发短信说，河洛地区狭义解释为洛河与黄河的交汇地区，即西至函谷关，东至商丘、濮阳，南至襄陽，北至晋城，焦作这一地区。广义解释为整个黄河流域。中华文化的主题是黄河文化，黄河文化的中心是中原文化，中原文化的核心是河洛文化，洛阳居天下之中，正处于河洛文化的腹地，是中华文化和中华姓氏的总发源地。洛阳不仅是全球华人的文化之根，也是其祖脉所系，“根在河洛”已成为海内外炎黄子孙的一致认识。

### 要注重保护、传承“根文化”

如何将“根文化”转化为生产力？许多市民、网友认为，首先要做好“根文化”的保护、传承工作。

市民李先生拨打热线66778866说，都说洛阳的“根文化”内涵丰富，可是，洛阳到底是哪些姓氏的根？到底有哪些族群是从洛阳迁出的？……要发展洛阳的“根文化”，需要我们先进行梳理，再清清楚楚、明明白白地告诉大家，吸引人来寻根。

网友“洛水伊人”说，洛阳应做好“根文化”的保护、研究、传承、合理开发和利用。文化保护要敢为人先，不要等别人抢走了再去争。

### 借“根文化”做好旅游文章

网友“河图洛书”说，近年海外华人、华侨回祖国内大陆寻根问祖已形成热潮，其中来河南寻根的累计达30余万人次，河南各地的姓氏文化研究和寻根联谊活动也十分活跃。2003年，郑州市主办了世界客属第十八届恳亲大会；2004年，周口市举办了首届中华姓氏文化节，平顶山市举办了世界刘氏第四届（寻根）联谊大会，荥阳市举办了首届郑氏文化节；2005年4月，濮阳市举办了世界张氏总会第二届恳亲大会……

他认为，“寻根”活动不仅带动了旅游业，而且让世界各地有一定经济实力的华人企业家回到家乡考察，投资工贸、旅游、文化教育事业等，会当地带来可观的经济效益。

“河图洛书”热切地表示：“洛阳为什么不发挥自身优势，做好‘寻根旅游’这篇大文章呢？”

他说，洛阳地处中原腹地，是中华民族众多姓氏的主要发源地。经初步查证，历史上发源于洛阳（含所辖

市、县）的姓氏达180多个，居全省各市首位，极具开发潜力。况且，许多华人华侨都把洛阳视为祖地，并对洛阳怀有强烈的眷恋之情和寻根认祖的意愿。例如，绝大多数客家人认为自己的先人最早来自河南的洛阳地区，不少人以“河洛郎”自居；我国南方各省以及东南亚一带以“河南”为堂号的姓氏家族都共认河南洛阳为其祖地，对古都洛阳以及河洛文明有很强的归属感和认同感。

他建议政府关注对洛阳姓氏文化资源的开发，组织人员将洛阳市辖区内的姓氏文化资源进行研究整合，以开展姓氏文化寻根联谊活动为契机，进而作出全面、科学和长远的规划，打造姓氏寻根品牌，把洛阳建成全省乃至全国的姓氏寻根和文化活动中心。

**观点互动**

我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。请读者围绕第九问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。

2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到106 5700 6036506，此短信按正常短信收费（每条1角）。

3. 电话互动平台。您可拨打本报热线66778866发表看法。

4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址：[jx2005326@126.com](mailto:jx2005326@126.com)。

### 九问：根文化如何变成生产力？（精选）

□网友 “吃火锅唱歌儿”

作为全球1亿客家人的祖籍地和精神地标，洛阳如何利用寻根情结打好招商牌？如何将文化之力、亲缘之力、品牌之力变成实实在在的生产力？品牌、平台、营销、服务、基地，缺一不可。

2005年，国民党主席连战踏上大陆土地，在北京大学向全世界说：“在台湾，我们有原住民，有客家人，而我们大多是‘河洛郎’。”河洛，就是洛阳。

让我们来晒晒根在洛阳的各大宗族的实力吧！仅以自称“河洛郎”的客家人为例，广东有2100万客家人，香港有200万客家人，福建有500万客家人，浙江有100万客家人。不仅如此，客家人的影响力已经扩展至全球，超过80个国家都有客家人的身影，其中美国有30万客家人，新加坡有20万客家人，马来西亚则有125万客家人。

从这些数据中不难看出，客家人大多分布在经济发达的国家或地区，其中不乏大企业家、投资者和政府高官。这一点从每年全球客家恳亲大会的盛况就可见一斑。

然而，虽然这一恳亲大会举办得轰轰烈烈，但作为全球客家人精神地标和发源地的洛阳，总显得落寞无声。

洛阳到底缺什么？

一缺品牌。请看广东河源喊

出的口号——“客家古邑”，请看广东梅州打出的招牌——“世界客都”，这些不仅作为城市品牌远播海内外，更使全球客家人对这些城市形成了精神上的认同。

二缺平台。全球客家恳亲大会至今还没有在洛阳举办过一届，这直接反映了洛阳没有用直接的手段把全球1亿客家人的精神圣地变成文化的平台、亲缘的平台、招商引资的平台。

三缺营销。试问，希望能够帮助洛阳发展的“河洛郎”们，有多少知道洛阳的发展现状？有多少理解洛阳的核心竞争力？又有多少清楚洛阳未来的发展愿景？

四缺服务。亲情需要维系，招商需要服务。洛阳至今没有推动建立一个以宗族情缘为纽带的大网络，更不用奢谈为“河洛郎”们在洛阳投资兴业提供针对性、个性化的政府服务。

五缺基地。试看30多年来台资在大陆的投资路径，从珠三角的东莞到长三角的昆山、苏州，下一站在哪里？毫无疑问是中部。这从已经落户洛阳的台塑集团、落户郑州的富士康就可见一斑。但洛阳目前还没有类似东莞“台湾高科技产业园”这样针对台资进行个性化发展、针对性服务的创业基地。

从“五缺”到“五全”，笔者希望洛阳能真正打好手中的好牌，将文化之力、亲缘之力、品牌之力变成实实在在的生产力。

M 红星·美凯龙  
MACALLINE

第二届 建材、家具 百名总裁签售会

# 总裁联盟 低价破冰

时间：7月10日 地点：洛阳红星美凯龙

本次总裁签售会，既有地板行业的大腕，又有卫浴品牌的巨鳄，既有沙发行业的佼佼者，又有家具品牌中的重量级人物，可以说囊括了建材家具行业内的大部分知名品牌，阵容强大，对消费者来说是绝佳的购买机会。

这是个绝佳的双赢，是厂商推形象、消费者得实惠的双赢机会！千万不要错过！

### 签售品牌

衣柜/滑动门类：德国雷拓滑动门、好莱客衣柜、左尚明舍衣柜、劳卡衣柜、班尔奇衣柜；橱柜/电器类：康星橱柜、意利宝橱柜、华帝橱柜、东方邦太橱柜、帅丰电器、乐普斯橱柜、扬子橱柜；壁纸类：艾仕壁纸、索弗伦壁纸、森博尔特壁纸；软床/床垫类：喜临门床垫、大自然床垫、爱蒙床垫、赫尔班纳软床、圆方圆床垫、MPE智能睡床；卫浴类：惠达卫浴、摩恩卫浴、特洁尔卫浴、浪鲸卫浴；家具类：塞纳风情家具、艾美达家具、楷模大木家具、忆东方家具、华鹤家具、耐特利尔家具、北京强力家具、益家竹风家具、中汇家具、美联家具、木槿之恋家具、威森格仕家具、年年红家具（国韵系列）、致木家具；沙发类：意凡沙发、奥玛尼沙发、亚迪沙发、利豪沙发、顾家家居、爱依瑞斯沙发、芝华仕沙发；地板类：创鑫研地板、乐迈地板、比嘉地板、欧圣地板、北美枫情地板、圣象地板、扬子地板；木门类：康华木门、美心木门……（以上为部分品牌）

总裁指定下榻酒店：洛阳地矿假日酒店  
唯一指定接待用车：奔驰  
唯一指定接待用酒：法国SV国际酒庄

签售预约

①电话预约：65915088  
②网络预约：[www.lyredstar.com](http://www.lyredstar.com)  
③短信预约：发“签售”到15690660666

红星美凯龙  
形象代言人  
小S 徐熙娣

预约→领取签售卡→签售